

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.



LA SEÑORA DOÑA

María del Pilar García de Biedma y Cossío

VIUDA DE REQUENA

falleció en Madrid el día 10 de Septiembre de 1894

á las cinco de la tarde, á los 70 años de edad

despues de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada hija doña Maria Teresa Requena y Garcia de Biedma, hijo político don José Maria Ruiz Pezán, hermanos don Miguel, don Manuel, don Serafin, don Francisco, don Antonio, don Carlos y doña Dolores Garcia de Biedma y Cossío; hermanas políticas, sobrinos y demas parientes, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada.

Elíxir de protocloruro de hierro con hipofosfitos de Vivas Pérez.

Léase con detención el anuncio inserto en la cuarta plana.

A LOS ALCALDES.

Se hacen instalaciones de luz eléctrica y redes telefónicas, contando con material de las mejores fábricas del extranjero.

Para mas detalles dirigirse á Ricardo Gonzalez, Electricista; calle Real, 35, Almería.

Dos palabras de Higiene pública en relación

CON LA SEROTERAPIA DE LA DIFTERIA.

Entre todas las obligaciones que constituyen el difícil acto de gobernar, es la principal de todas, y por desgracia tal vez, la más desatendida, no solo por éste, sino por toda clase de Gobiernos, no solo en España, sino en las naciones todas, la conservación de la salud pública. Dígalo esa serie inmensa de millones que en todas partes absorbe el presupuesto de guerra, guerra para combatir á un enemigo que nadie sabe donde existe, y no obstante, lo pequisimo que se gasta en destruir esos otros enemigos que constantemente amenazan la vida de los individuos y que en todas partes están; pues esa terrible lucha por la existencia entre los microorganismos y los organismos superiores, en esas invasiones de enemigos

infinitamente pequeños por el tamaño; pero infinitamente grandes por el número; en esas invasiones, una sola de ellas mil y mil veces mas mortifera que todas las invasiones históricas, ¡qué poco hacen todos los gobiernos por impedir las, y cuán caras cuestan á la humanidad! ¡Cuánto se despilfarran en fusiles y cañones, y que poco en microscopios! ¡Cuánto en pólvora sin humo ó con él, y que poco en desinfectantes! ¡Cuánto en cuarteles, qué poquisimo en laboratorios, y cuantísimo, finalmente, en soldados, y qué nada en el cuerpo de sanidad civil, cuerpo que en España solo existe en la mente de los ministros todos que en gobernación se suceden! Y cuenta que estas comparaciones, que por casualidad hemos hecho con el presupuesto de guerra, no nos las dicta animosidad alguna contra los que á todas horas están dispuestos á derramar su sangre por la honra y la integridad de la patria; pues somos los primeros en admirarlos y que por pesado que su sostenimiento sea, les creemos necesarios, mientras no llegue el ansiado feliz momento del desarme general, sino, porque como en uno y en otro caso de defensas se trata, resalta mas la diferencia que entre la una y la otra existe.

Y que la higiene pública debe ser la primera de las atenciones de un buen Gobierno, ya lo comprendieron así esos grandes legisladores, que como Mahoma y Moisés, elevan á la categoria de preceptos religiosos algunas de sus prácticas, y ¡qué mucho si hasta en la legislación hebraica se castigaban meras infracciones de higiene privada con pena capital! Y sin embargo, con tantísimo progreso desde aquellas remotas épocas á la presente, ¡qué poco en tal sentido se ha progresado! Pero concretémonos á lo prometido en nuestro anterior artículo, esto

es, á lo que á nuestros gobiernos y municipios toca en presencia del descubrimiento del doctor Roux.

Lo primero que se nos ocurre, y así creemos que se les ha ocurrido á nuestros gobiernos, es la comprobación oficial: para ello hay dos caminos, no electivos, sino que ambos deben recorrerse; uno, nombrar una comisión que vaya á estudiar el descubrimiento en su fuente; otro, que se hagan por otra comisión nombrada al efecto, y en un centro de los que el Estado costea, toda clase de ensayos, pruebas y experimentos destinados á comprobar tan maravilloso proceder terapéutico; y una vez que este haya recibido el *regium exequatur* de la experiencia, como sin duda alguna lo será, siendo ciertas, como creemos, las premisas que ya conocen nuestros lectores y que fundamentan la teoría, y dueños ya de esta potente arma para prevenir ó curar enfermedad tan cruel y terrible, hay que emplearla con toda la premura que el caso reclama, y difundirla por todas partes donde siquiera haya la mas leve sospecha de que pueda existir el terrible *bacillus*: para ello el Gobierno debe instituir un laboratorio central donde con el mayor escrúpulo, con la mayor suma de cuidados, con el celo mas exquisito; se obtenga el precioso líquido para remitirlo con la mayor celeridad posible adonde puedan necesitarlo; ó mejor aun, instituir varios laboratorios provinciales ó regionales que surtan á sus respectivas provincias ó regiones; pues de este modo, en un caso urgente, y cuenta que tratándose de la difteria todos los casos lo son, el remedio estaria mas próximo á la enfermedad.

Claro es, que si los gobiernos hacen esto y lo hacen pronto, se simplifican hasta lo sumo las obligaciones de los municipios; pues con pedir á los centros oficiales suero inmunizado y suministrarlo a los médicos que ejerzan en la localidad, segun las necesidades que de él tengan, han cumplido su misión; pero si por desgracia los gobiernos no lo hacen, ó lo hacen tarde, y hay poblaciones en que la difteria se ceba destruyendo rápidamente cuantos niños halla á su paso cual sanguinaria hiena que en redil de tímidos corderos penetra, ó ya que tranquilamente haya sentado sus reales inmolando para sustentarse su cotidiana víctima, en estos casos, y si el municipio no es tan pobre que pueda gastarse algo en asegurar algunas ó muchas vidas á sus administrados, y si por añadidura existe laboratorio municipal, sino completo, á lo menos con los útiles más necesarios, debe nombrar algunos médicos para que terminen su instalación, se hagan cargo de él, suministrándoles los medios que necesiten para que puedan obtener el suero inmunizado y combatir con mas probabilidades de éxito la terrible endemia ó epidemia.

Por nuestra parte, sentimos que nuestra humilde voz no sea tan autorizada que se oyerá por los unos y los otros, y nos con-

tentamos con hacer votos fervientes: primero, porque el descubrimiento de Roux no sea un *canard* de los que alguna vez traspasan el Pirineo; segundo, porque se difunda rápidamente y llegue hasta nosotros, y poder destruir la terrible endemia que desde hace algun tiempo, lenta pero constantemente siega las mas bellas flores del jardín formado por la infancia accitana.

J. PLEGUEZUELOS.

La danza de los muertos

MARIANO VAZQUEZ.
V.

Dejáronse oír en el salón principal los primeros compases de un rigodon, no pudiendo decir aquí los nombres de las parejas que lo bailaron; pues estando los niños en el piso bajo del colegio dedicados á sus juegos infantiles, y siendo numerosos los concurrentes de mayor edad que ocupaban los departamentos inmediatos al salón, aunque nosotros hubiéramos querido curiosar, en aquel momento era poco menos que imposible, dada también nuestra corta estatura si desde atrás habíamos de ver lo que en el baile acontecía; pero el que estas líneas escribe, que era el que paseaba con Mariano Vazquez, aprovechó la ocasión de la llamada de éste por algunas personas mayores para que se personara en el lugar de la fiesta, al ser uno de los móviles de ella, tener el gusto de oír tocar el piano á un niño que ya la fama señalaba como una lumbrera, como una estrella de primera magnitud en el arte divino de Euterpe.

Penetramos en el salón, y Mariano Vazquez fué conducido á la banqueta del piano por la dulce y en cantadora Eduardita, hija, como ya hemos dicho de nuestro director, el grave, el corpulento el mesurado don Miguel Urbina. Mariano ocupó el asiento y principió á preludiar en el tono correspondiente á la pieza primera que se habia propuesto ejecutar. Entonces era una maravilla que un niño tocara con exactitud y precisión la sinfonia de Norma, y esto fué lo primero que Mariano tocó aquella noche de inolvidables recuerdos. La concurrencia guardó un profundo silencio, y hasta la gente menuda suspendió sus juegos, gritos y alharacas para escuchar religiosamente aquellas sublimes notas que las ondas del aire llevaban al balcon de la antesala, para caer sobre ella, en el patio grande, como benéfico rocío. Una salva de aplausos resonó por todas partes cuando Mariano terminó. Hubo muchas señoras que le besaron profundamente emocionadas; la verdad es, que si él no se emocionó como ellas, tuvo á su lado compañeros de colegio que se emocionaron mas que él y mas que ellas al oír el dulce remorde aquellos besos. Los labios de las mugeres hermosas suelen hacer mas daños que las espadas de los gorreros, y causan mas placeres, insomnios y éxtasis que el opio entre los indios y los chinos. Conocimos á un poeta que no podia ver con tranquilidad qué una muger basara á otra, su desesperación llegaba al delirio; pero sufría mas, si en su presencia vertían algunas lágrimas; entonces se alejaba de ellas, porque decía, que para enjugárselas no era suficiente el pañuelo, y él no tenía para aquellos casos mas secante que la esponja de sus labios.

El baile continuó, y las jóvenes parejas se lanzaron al vértigo del wals; aunque el salon era grande resultaba de proporciones reducidas para bailar con holgura; tantas y tantos eran los que tomaron parte en esta parte del programa convencional, que tuvieron que reducirse las parejas á ejecutar éste número á paso de polka.

En aquella época, los walses de Straus estaban considerados casi como la gimnasia del pianista, y el pequeño Entrala fué el llamado á tocar una tan-

da de ellos despues que las parejas ocuparon sus respectivos asientos. Este Entrala, que como ya hemos dicho en los números anteriores vivía en el Albaicin, como los Campos y los Arreguis, era muy considerado de todos sus amigos por su carácter alegre al par que franco y complaciente: hizo despues las delicias del Pellejo, sociedad que tenía su teatrillo en casa del médico homeópata Flores en la primera calle á mano izquierda al penetrar en la Carrera de Darro; pues en los intermedios de las comedias que allí se ejecutaban, él se prestaba fina y galantemente á amenizar el espacio de tiempo que mediaba entre acto á acto.

Después de él, volvió á ocupar la banqueta Mariano Vazquez, que aun todavía necesitaba, dada su corta estatura y su tierna edad, un pequeño taburete para apoyar los piés, pues apenas alcanzaban á los pedales; y con magistral continente, mesurado y grave, como siempre lo fué, aun andando el tiempo, deslizó sus pequeños dedos sobre las teclas y dejó oír á la concurrencia los primeros acordes del terceto final de Hernani. La afición de hoy á la música alemana estaba poco extendida por entonces en la ciudad de los cármenes, de las flores y de las aguas; privaba sobre todo la música italiana, y los maestros se complacían en enseñar á sus discípulos las concepciones artísticas de Bellini, Donizzetti, Páchini, Verdi y Rossini, con lo cual se enorgullecían. Por nuestra parte conservamos la misma predilección, pues nos agrada mas que la música nueva las fibras del móvil sensitivo, dejando la cabeza para que medite en otras cosas de mas difícil estudio y comprensión.

Y por no hacer mas extenso este número disolveremos aquella agradable reunión, relatando lo que tanto los internos como los externos pusieron en ejercicio para honrar al niño Mariano.

Ni flores, ni follage suficiente hubo en el jardín para tejer coronas y con ellas adornar la frente del nuevo amigo, que desde aquella noche lo fué de todos. En cuanto pudo escaparse del salon se apoderaron de él y formando una silla de manos entrelazando las de aquellos entusiastas infantiles espectadores, lo pasearon por toda la casa, por los patios y las clases, cuya ovación presenciaban las personas mayores desde los varios balcones con harto contentamiento de nuestro director y su familia. Cubriéronle literalmente de coronas, quieras que no quieras; la seriedad que habia mediado anteriormente se convirtió en la mayor alegría, y mas cuando la concurrencia fué suspendida por una gran rueda de fuegos artificiales de colores diferentes, que los niños mas crecidos habian colocado en medio del patio grande, durante la fiesta que arriba se celebraba, cuyo secreto estuvo tan bien conservado, que nadie se apercebíó de ello hasta el momento de arriararle la mecha.

La uua de la madrugada seria cuando principió el desfile de los concurrentes, saliendo todos emocionados y complacidos de aquella fiesta onomástica, que jamás se borrará de nuestro espíritu; pues mas que celebrar el día de san Miguel, el fin, el objeto de nuestro director fué proporcionar á sus discípulos una noche de asueto, aunando el recreo con la instrucción; noche en la que Mariano Vazquez hizo su primera presentación como precoz artista, y que despues á los pocos años, fundado que fué el Liceo en el local de santo Domingo, penetró en él precedido de una fama que le elevó en Madrid á los puestos mas eminentes, cuando encontrando pequeña el área de Granada para dar vuelo á su grande inteligencia artística, como otros muchos, antorchas de aquel centro de cultura, dió con su cuerpo en la Corte para agrandar su alma, saturándola en otra atmósfera, sino tan saludable y pura, de límites mas extensos, donde su imaginación tomase vuelos sin que sus alas rozaran con

esos impedimentos materiales que siempre existen en los pueblos de corto vecindario.

(Continuará)

J. REQUENA ESPINAR.

ECOS DE BAEZA

Con el título de *Recibimiento brillante* publica nuestro querido colega la *Voz de Baeza* la mayor parte del artículo que vió la luz pública en nuestro semanario relatando la llegada del Excmo. Sr. Obispo, colocándolo en su editorial y poniendo por cabeza las siguientes líneas:

«De un bien escrito artículo que su redactor Garci-Torres publica en EL ACCITANO de Guadix, recortamos los siguientes párrafos, que seguramente han de ser leídos con gusto por nuestros abonados, toda vez que se trata del recibimiento hecho en la patria de san Torcuato, al ilustre y sabio Prelado Excmo. Sr. D. Maximiano Fernández del Rincon y Soto Dávila, que recientemente se ha posesionado de aquella silla episcopal.»

Ciertamente merece el asunto de nuestro trabajo ser trasladado á las columnas de tan ilustrada publicación, pero no las lisonjeras frases que dedica á EL ACCITANO con su motivo, pues que si algun mérito tiene es estar escrito con imparcialidad, y ser verídico en la relación de los hechos acontecidos. Guadix ha tributado un homenaje merecido á su Obispo, y nosotros lo hemos reflejado aunque imperfectamente en las columnas de nuestro periódico.

Enviamos la expresión de nuestra gratitud á tan discreto compañero.

FERROCARRIL LINARES ALMERIA.

Para el día quince del corriente estarán terminados los terraplenes de la via, á partir desde la estación Guadix hasta el Fardes, quedando solo las operaciones de refinós.

Se están colocando las primeras armaduras en los cocherones de máquinas y de wagones en la estación de esta ciudad, y ha llegado el jueves último la locomotora al término municipal de Huéneja.

La cimentación del puente sobre el río Fardes está terminada y la obra se nos asegura concluirá en todo el mes de Enero próximo.

El magnífico puente sobre el río de Guadahortuna que mide mas de setecientos metros de largo por setenta de elevación, se va á comenzar inmediatamente estando ocupados en reunir arenas para su construcción 90 peones, 30 volquetes, y 20 carros, segun nos asegura el contratista señor Cascales.

LA VIRGEN DE LAS ANGUSTIAS.

Nuestra ciudad tiene en gran estima á la celestial Señora que se venera con tal advocación, cuya festividad se celebra hoy en el exconvento de san Diego, donde la muchedumbre acude sedienta y ansiosa de tributar honores y homenajes á la imaculada madre de Jesus.

Desde bien temprano se vé el templo repleto de fieles que desean admirar una vez más á la Virgen, que aspiran á gozar deliciosos instantes junto a ella, que van á pedirle favores y mercedes, á contarle sus penas, á comunicarle sus desdichas, á interesarle mejore el porvenir que vislumbran amenazador y sombrío, y todos salon de allí consolados y con el corazón lleno de fé, y el ánimo de valor para continuar luchando, esperando que sus ruegos seran atendidos, y sus desgracias aminoradas.

La función promete ser brillantísima y la procesión que tendrá efecto esta tarde solemne en demasía.

El templo está decorado con exquisito gusto por el capellán don Manuel Burgos celoso de su deber.

Nosotros dedicamos á Maria este recuerdo, que nace en alma, se abriga en el corazón y se traduce en frases y aclamaciones llenos de entusiasmo y de cariño.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

**CURAN PRONTO Y BIEN
Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS,**

Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre;

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos ligran su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante;

Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; á los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, TIFUS Y AFECCIONES CÓLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.**

Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfíen de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

de venta en esta Ciudad.

Farmacia de D. Antonio Sánchez Ortiz.

En toda clase de vómitos y diarreas é indisposiciones del estómago como la disentería, verdaderas autoridades lo alaban.

(Desconfiar de las imitaciones.)

D. FEDERICO GÓMEZ DE LA MATA, médico cirujano, Director de la Gaceta de Oftalmología, Otología, y Laringología y de los Nuevos Remedios.

CERTIFICADO.—Que he empleado con el mejor resultado los Salicilatos de bismuto y cerio que prepara el farmacéutico de Almería Dr. Vivas Pérez, en diferentes casos de catarros gastro-intestinales, diarreas de los tísicos, vómitos, pirosis y dispepsias.

También me han dado resultado beneficioso en un caso de *dificultad* en un individuo que la contrajo en Filipinas y se le reprodujo en esta capital.—Madrid, 3 de Septiembre de 1888.—F. GÓMEZ de la Mata.

El que suscribe, Doctor en Medicina y Cirugía.

Certifica que desde hace algún tiempo viene empleando con preferencia el Elixir de protocloruro de hierro con hipofosfitos, preparado por el farmacéutico SR. VIVAS PÉREZ, en los casos en que estaba indicado el uso de los ferruginosos, habiendo obtenido un éxito brillante. Que dicho Elixir, á más de su agradable sabor, es tolerado perfectamente por los enfermos sin producir en la mayoría de los casos los trastornos gastro-intestinales propios de los preparados de hierro. Y para que lo haga constar firmo la presente en Madrid á 7 de Enero de 1889.

DR. FEDERICO COUCE.

VARIETADES.

ADAGIO.—Entre Santa y Santo, pared de cal y canto.

CONTRIBUCIÓN.—A beneficio del cuerpo de Telégrafos se trata de crear un impuesto de cinco pesetas por cada barra de pararrayos.

ANTAGONISMO.—Á los profesores y profesoras de primera Enseñanza se les adeuda algunos millones de pesetas.

Guerrita ha estoqueado este año 221 toros, y cobrado 76.000 duros, Es natural

CAMINO.—Hemos oído asegurar que el de esta población á Benalúa que está en deplorable estado va á ser compuesto por orden del señor Alcalde que al intento escitará el celo del pedáneo del barrio del Camarate en espresado pueblo: así debe ser, que buena falta hace esa mejora.

MANZANAS.—Comerlas, especialmente antes de acostarse, es un medio probado para conservar la salud.

La manzana no solo es un alimento escalante, sino que al mismo tiempo constituye un magnífico medio higiénico. El comerlas, en especial poco antes de acostarse obra: 1.ª de manera favorable sobre el cerebro; 2.ª evita la actividad del hígado; tercero, produce un sueño tranquilo; 4.ª desinfecta la cavidad bucal; 5.ª neutraliza el exceso de acidez del estómago; 6.ª evita la formación de cálculos; 7.ª se opone á las digestiones difíciles; y 9.ª es útil para las enfermedades de la garganta.

Esta es la opinión del Dr. Stotzer, publicada en una revista de agricultura.

AGUA.—Las benéficas lluvias de la anterior semana tienen muy contentos á los labradores y ganaderos; pues se ha principiado la siembra en condiciones tan inmejorables, que todos presienten que la próxima cosecha será abundante en este país.

NOMBRAMIENTO.—Don Antonio Hernandez Diez de Oñate ha sido agraciado con el de vigilante intarino de establecimientos penales con destino á esta Cárcel de partido, por gestiones según se nos informa de su señor tío el Excmo señor don Joaquín Chinchilla Diez de Oñate, ministro togado del Tribunal de Cuentas del Reino.

TRASLADO.—Ha sido destinado á la cárcel correccional de Ronda el vigilante de esta don Nicolás Barcala Cuenca.

VIAJEROS.—Han regresado de los baños de Alicun: don Torcuato Garcia Ochoa y su familia, don Enrique Vazquez Huertas y su hija Adoración, don Francisco Sánchez Acosta y su hija Elvira.

De paso para Granada hemos saludado á don Juan Ballesta.

Se encuentran en Granada: don José Soler Ruiz y don José Peinado.

NOVENA.—La de Nuestra Señora de las Angustias empezó el sábado á las cuatro de la tarde en el exconvento de san Diego.

LICENCIA.—Se ha concedido por el Juzgado por enfermo al procurador don Francisco Sánchez Acosta sustituyéndolo el de la misma clase, su hijo don Francisco Sánchez Vázquez.

SIMIENZA.—La de cereales se está efectuando bajo los mejores auspicios, estando bastante satisfechos los agricultores con tal motivo; las recientes lluvias han preparado las tierras admirablemente.

ENHORABUENA.—Nuestro amigo don José María Sainpardo, teniente alcalde de Granada, se encuentra muy mejorado de la enfermedad que ha venido sufriendo. Nos alegramos.

ORADOR.—En la mañana de hoy ocupará la cátedra sagrada en la función de la virgen de las Angustias, el canónigo Penitenciario don Manuel López.

CONFIRMACIONES.—Ayer terminaron las de la parroquia de san Miguel en las que han sido padrinos el procurador don José Sánchez Curre y doña Doñores Casas, y el lunes comenzarán en la de santa Ana, de las que lo serán el juez de 1.ª Instancia é Instrucción D. Eugenio Carrera y su Señora.

LUZ.—El anuncio que vá á la cabeza de este número sobre el alumbrado eléctrico, huelga por ahora en nuestra población, porque el almanaque dá luna; si le hemos dado publicidad, ha sido, mas que por aquella necesidad, por difundir el nombre del acreditado electricista que ofrece sus servicios á aquellos municipios que los necesiten.

MOVIMIENTO.—El que no visite las obras que se están efectuando en el trayecto del ferrocarril que media desde Guadix al cortijo del Ancharón, no podrá nunca figurarse la animación que presta los 1000 proletarios que trabajan diariamente en esta pequeña sección. El puente del Ancharón con sus 60 metros de elevación es una maravilla, y el que se

está levantando mas acá sobre el Fárdes por medio del aire comprimido, lleva á aquel sitio todo los dias mas espectadores que braceros hay invertidos en su ejecución.

El camino se vé adornado á todas horas por una cinta de carne humana, deseosa de contemplar los trabajos, y oír los estampidos de tanto y tanto barrero como estalla.

ESTACIÓN.—Se han comenzado á hacer los cimientos de la de Huéneja en el ferrocarril de Linares á Almería.

DE GRANADA.—Ha llegado á esta población don Manuel M.ª Minagorre.

LOCOMOTORA.—Es seguro que antes de fin de mes llegará á esta población, estando estendiéndose á toda prisa el balastro que faltaba en los llanos del Zenet.

CERDOS.—Pululan algunos por las calles y hasta de ellas se han hecho cebaderos por sus dueños, sobre lo que llamamos la atención de la autoridad, que de seguro tomará las oportunas disposiciones para corregir tamaño abuso.

PAREJA.—Tenemos entendido que la de guardias civiles que prestaba servicio en la fábrica de Jérez, será retirada por haber cesado aquella en sus trabajos.

EN GRANADA.—De paso para esta ciudad hemos saludado al alcalde y secretario del ayuntamiento de Aldeire Don Antonio Nofuentes y D. Antonio Andrade.

REGISTRADOR.—El de la propiedad de Veles Rubio, nuestro amigo Don Jesus M.ª Casas Ruiz se encuentra en los baños de Archena reponiendo su salud.

MALA NOTICIA.—Hemos leído que hasta primeros de Marzo no se inaugurará la línea ferrea de Linares -Almería.

FIESTAS.—Se preparan solemnes en Huéneja para el dia 20 de este mes, con motivo de la beatificación de un hijo de esta villa.

ESTACIÓN.—La de Lacalahorra está casi terminada y varias casetas de guarda-agujas.

PUENTE.—Se está montando el metálico de la rambla de Baza inmediata á la estación de esta ciudad.

PIEDRA.—Hace dos dias llegó á esta población la gigante, procedente de Sierra Elvira, con destino á sostener el eje de la placa giratoria de má quinas de esta estación; la que pesa 190 quintales, habiendo sido conducida en un carretón tirado por 16 bueyes é importando su porte 1000 pesetas: cada una de las cuerdas que la han sugetado ha costado 150 pesetas; merece verse tan hermoso ejemplar, el primero de tal magnitud extraído de las canteras de dicha sierra.

ESCRITOR.—Hace algunos dias se encuentra en Benalúa, desde donde hace constantemente viajes á esta población, nuestro amigo y compañero, señor don Miguel Garrido Atienza.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de	9'75 á 10'25 ptas
Cebada	» de	5'75 á 6'25 »
Centeno	» de	8'00 á 8'50 »
Maiz	» de	10'00 á 10'50 »
Habas	» de	09'00 á 09'50 »
Garbanzos	» de	16'00 á 30'00 »
Judías	» de	00'00 á 00'00 »
Lentejas	» de	8'50 á 9'00 »
Aceite	arroba, de	10'00 á 10'50 »
Patatas	» de	01'00 á 01'25 »
Cañamo	» de	9'00 á 10'00 »

EL CORREDOR, Matias Lorente.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendtº.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Recetado por verdaderas eminencias, no tiene rival y es el remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos y de la medicación tónico-reconstituyente para la Anemia, Raquitismo, Colera pútrido, Empobrecimiento de sangre, Debilidad e inapetencia y menstruaciones disfluas. Tenemos numerosos certificados de los médicos que le recomiendan y recotan con admirables resultados.—Cuidado con las falsificaciones, porque no darán resultado. Enviar la firma y marca de garantía.

PRECIO DE CADA BOTELLA, 4 PTAS.—MEDIA BOTELLA, 2,50 EN TODA ESPAÑA

De venta en todas las farmacias de las provincias y pueblos de España, Ultramar y América del Sur.

Depósito general: ALMERIA, Farmacia VIVAS PEREZ

De venta en esta ciudad

FARMACIA DE D. ANTONIO SÁNCHEZ ORTIZ.

Ferrocarril Linares Almería.

Para el arrastre de las arenas al Puente de Guadahortuna se admiten tantos carros y caballerías se presenten. Los carros con tres caballerías ganarán 54 reales; los de bueyes 40; los de dos caballerías 36; y los bolquetes con una caballería 24.

Todos los que quieran acudir pueden dirigirse á la Alamedilla y presentarse á don Pedro Cascales.

A LOS LABRADORES.

En el establecimiento de los señores Matias Hermanos, calle del Pósito, número 2, se expende el legítimo guano de la acreditada marca Fox-Pear de Londres, al precio de 17 reales arroba.

RENOVADOR ORIENTAL
Boston

El mejor, más higiénico y eficaz para evitar la caída del pelo y embellecer la cabellera.

De venta en esta Ciudad, Farmacia de
D. Antonio Sánchez Ortiz.

A los consumidores de chocolates

Los hijos de José Arenas, comerciantes de esta plaza, no queriendo que desaparezca la especialidad que en este artículo venia produciendo su difunto tío don Bruno Arenas (Q.E.P.D.) se han dedicado á la elab-

boración de él, introduciendo las mejoras que son indispensables para el perfeccionamiento de sus variadas clases, en obsequio á sus antes numerosos consumidores.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Catedral, 5.—Guadix.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, semestre	Ptas. 4.00
En toda España. »	» 5.00
Extranjero, un año	» 12.50
Número corriente, 25 céntimos de peset. Atrasado, 50.	

Anuncios, 1.ª plana, peseta línea: 2.ª 75 céntimos de peseta: 3.ª 50 céntimos: 4.ª 25 céntimos.

Comunicados: precios convencionales.

NOTA.—A los suscriptores antiguos se les repositará siempre los precios anteriores.

TARJETAS MORTUORIAS

ANIVERSARIOS EN PRIMERA PLANA

Cuadro de toda la plana	50 ptas.
Id. de dos columnas	30 ¢
Id. de una id.	15 ¢
En segunda plana	
Cuadro á tres columnas	40 ¢
Id. á dos id.	20 ¢
Id. á una id.	10 ¢
En tercera plana	
Cuadro á tres columnas	30 ¢
Id. á dos id.	15 ¢
Id. á una id.	8 ¢
En cuarta plana	
Cuadro á tres columnas	20 ¢
Id. á dos id.	10 ¢
Id. á una id.	5 ¢

Se vende

un sillón completamente nuevo, propio para un enfermo. Aquí se dará razón.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MARTINEZ CRUZ, ALMERIA

GULLERMO MARTINEZ CRUZ

CONSIGNACIONES, COMISIONES Y TRÁNSITOS.
AGENTE ESPECIAL
DE CASAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

—●●REAL, 46●●—
Almería.

Teléfono núm. 50.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____

NO HAY SELLOS

Granada.—Guadix
11 Noviembre 94

EL ALCALDE,